ИЗДАНІЕ ОБШЕСТВА

Подписная цъна:

везъ доставк. съ достав. съ пересылк. ва годъ 3 р. 50 к. 4 р. 50 к. ва полгода 2 р. 2 р. 50 к. 4 р. 2 р. 30 к.

p. 15 K. ва три мъс. 1 р. 1 р. 25 к. 40 к.

выходять по

воскресеньямъ.

за напечатаніе объявленій

за каждую строку или мъсто строки взимается:

10 R. за олинъ разъ

18 к. 24 к.

отдъльные №№ М. Е. В. продаются по 10 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: 65 Москев, въ Епархіальной библіотект, въ Высоко-Петровскомъ мон.; въ редакціи на Донской улицт въ приходъ Ризположенской церкви, въ квартиръ священника Рождественскаго; и у всъхъ извъстныхъ книгопродавцевъ; въ С.-Петербурнъ у Кораблева и Сирякова.

СОДЕРЖАНІЕ.

Москва, 1-го Августа.

воскресныя беседы. Неделя тринадцатая по Пятдесятнице и день Успенія Пресвятыя Богородицы. Святитель Тихонъ Воронежскій (продолжение). Поучение, на день Успения Божией Матери.

извъстия и замътки. По поводу Кремлевскихъ преній. Гитвъ Божій въ сель Борисовъ. Некрологъ. Отъ Комитета народнаго здра-

Москва, 1-го августа.

Недавно мы имёли случай говорить о критическомъ значеній для народа тёхъ статей, въ которыхъ стараются умалить историческое значение прошедшихъ дъятелей русской жизни. Скопинъ-Шуйскій, Пожарскій, Мининъ, Сусанинъ останутся, не смотря на разрушительную критику, идеалами техъ событій, которымъ они служать выражениемъ. Еще не обсохли, можно сказать, чернила на этой статьв, какъ вдругь появляется во всёхъ газетахъ рёчь адвоката, рёзко доказывавшаго во всеуслышаніе, что прошлое Россіи небогато, весьма небогато, что ни говори славянофильство, настоящее сухо и быдно, голо, какт степь раскатистая, въ которой можно разгуляться, но не на чемъ остановиться.

Что же онъ ставить въ параллель? Польское прошлое въ пурпуръ и влать, въ дивномъ величии.

Ясно, что эти слова, отнимающія у Россіи ся прошлое, приравнивающія и настоящее къ раскатистой степи, произнесены человъкомъ, хотя и ученымъ, но пристрастнымъ въ Россіи. Чуждый ея судьбамъ, не углубляясь въ ея прошедшее, онъ заносчиво честить бъдность ея исторической идеи и хвастливо выставляеть пурпуръ и здато богатыхъ панычей польскихъ съ дивнымъ величіемъ исторической обстановки Польши.

Мы не считаемъ себя призванными быть судьею исторической жизни двухъ народностей, но въ качествъ русскаго желаемъ прослъдить: върно ли положеніе, высказанное знаменитымъ, но не правдивымъ, въ этомъ случав, адвокатомъ.

Если онъ въ притязаніяхъ своихъ польскихъ шляхтичей думаетъ найти историческій нервъ польской народности, уравнивающій сословное положеніе, то онъ ошибается: другая сторона этой медали-посягательство на личную свободу, ужасный деспотизмъ, не знавшій

Смягчающій духовный элементь подъ вліяніемъ іезуитовъ и папы сделался бичемъ всего не католическаго: и тутъ кровавые потоки обагрили и города и деревни.

Правда, и въ пурпуръ, и въ злато одъвались католическіе сановники, но кубки и женщины были только ихъ постояннымъ развлечениемъ, да глубокое лицемъріе, съ наглою дерзостью перемъшанное, проникало ихъ поступки, увъковъченные записками современниковъ. Своеволіе, фанатизмъ, грабежъ слабыхъ-вотъ то богатое прошедшее, которымъ славилась Польша. Правда, въ этомъ выработывалась демократія, въ последствіи погубившая Польшу и нисколько не продлившая ея дивную живнь въ пурпурт и златъ.

Русская жизнь, также закутанная соболями и парчами, могла бы также тщеславиться азіатскою роскошью, но скромная въ своей доль, она гордится тымъ, что была оплотомъ образованности отъ дикихъ ордъ татарскихъ, убившихъ на время ея самостоятельность. Древняя Россія вынесла на себъ весь гнетъ необузданности и лютости, но не утратила дивныхъ силъ, данныхъ ей при рожденіи славянскимъ элементомъ. Народная жизнь развивалась съ общиннымъ равенствомъ, и въ этой скорлупъ таилась жизнь будущности. Въра апостольская только лечила раны, но не растравляла ихъ; семейное начало въ духовенствъ сохраняло въ немъ чистоту жизни и сближало его съ народомъ.

Истинное уединеніе образовало святителей, высоко державшихъ знамя православія. Административное начало, не ръдко выходившее изъ сферы умъренности и права, по большей части сливалось съ народнымъ началомъ и не препятствовало его развитію. Мы говоримъ о томъ прошедшемъ, которое богато и привлекательно для всякаго русскаго, какъ его святыня. Посмотримъ, каково настоящее, действительно ли это степь раскатистая?

Жизнь русскаго народа коренится на его личной свободъ, самоуправлении и христіанской нравственности. По слову своего державнаго властелина и по самоотверженію дворянства получиль русскій народъ свою личную свободу съ землею въ полную собственность. Тяжелъ трудъ его, но въ своей ревности онъ идетъ впередъ съ полнымъ сознаніемъ своей дороги. "Не для себя, такъ для дътей монхъ тружусь, ч говоритъ русскій собственникъ земледівлецъ.

Въ своемъ земствъ находитъ народъ русскій самоуправленіе, правда, еще не окръпшее, съ предразсудками, съ несовершеннымъ хозяйствомъ, но недьзя сомнъваться въ томъ, что не замедлить и здъсь окръпнуть русское чувство и возродиться въ твердое зданіе современнаго устройства.

Перковь же охраняеть чистоту народной жизни и

кръпко стоитъ за первоначальныя истины христіанства. Святое слово Божественнаго Основателя лежитъ въ глубинъ православія во всей его простотъ и живительности.

И такъ не степью раскатистою является настояща я жизнь народа русскаго, а укромною хижиною съ полями хлъбными, съ золотистыми колосьями; земскимъ согласьемъ въ хозяйственномъ распорядкъ; чуднымъ сочувствиемъ къ жизни высшей, прославляемой въ церкви православной.

Какъ же ему не на чъмъ остановиться?

Обезпеченная собственность, самоуправленіе въ земствъ, церковь на пути духовномъ. Гдъ же эта степь раскатистая, гдъ же эта годь перекатная? И она существуетъ, но не можетъ назваться ни землею русскою, ни народомъ русскимъ. Это обыкновенное исключеніе изъ подъ уровня жизни человъчества, это —та страдальческая часть, которая существуетъ вездъ и въ другихъ частяхъ образованнаго свъта и нигдъ не находитъ себъ покоя.

Мы бытло коснулись жосткихъ словъ адвоката не русскаго о русскомъ прошедшемъ и настоящемъ, мы не брали на себя труда истощить этотъ вопросъ, во надъемся, что вмъсто степи нарисовали благоустроенное государство съ разумною, законною свободою, и въ немъ либеральное, народное правительство и церковь, отвъчающую идев своего Божественнаго Основателя здъсь. Можетъ остановиться человъкъ русскій и сотворить крестное знаменіе за своего отца Государя. 27-го іюля 1871.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСВДЫ. Недвля тринадцатая и день Успенія Пресвя тыя Вогородицы.

Евангеліе воскресное:

Мате. зач. 87, гл. 21, ст. 33-44.

Апост. зач. 166, 1 Корине. гл. 16, ст. 13-24.

Богородичное:

Еванг. Лук. зач. 54, гл. 10, ст. 38-42, гл. 11 ст 27-29.

Апост. Зач. 240, Филип. 1 гл., ст. 5-11.

Сеятитель Тихонъ Вороне мсскій. (Продолженіе)

Не много времени продолжалось епископское служение св. Тихона: около двухъ лётъ въ Новгороде (въ должно сти викарія Новгородскаго митрополита) и четырехъ въ Воронежь; но сколько трудовъ понесено имъ, сколько благихъ дълъ и начинаній совершено въ это краткое время! Болъе всего добрый пастырь заботился о христіанскомъ просвъщени народа и самъ трудился въ составлени назидательныхъ поученій, изъ которыхъ одни разсылалъ по епархін, другія повельваль прибивать въствнамь храмовъ, чтобы всв могли услышать архипастырское слово, и побуждаль къ сему подчиненныхъ себв пастырей-священнявовъ. Святитель очень скорбълъ, что народъ лъниво слушаеть проповеди... "Когда шуть шутить надъ тобою или даскатель джеть, съ охотой и удовольствіемъ слушаеть ихъ," пишеть онъ; а когда проповедникъ посредъ цервви проповъдуетъ истину, глаголетъ глаголы живота въчнаго, ты отвращаемь уми свои"... Упрекъ не мимо идущій и современных в христіанъ! Ревность св. Ти хона о спасенія душъ была пламенная. Въ Воронежъ ежегодно около времени Петрова поста совершался оставшійся отъ временъ языческихъ праздникъ Ярила, съ играми, плясками, піянствомъ и кулачными боями. Ревностный архипастырь одинъ разъ явился на площадь среди самаго разгара дикаго веселія и началъ обличать, умолять христіанъ и запрещать имъ угрозою церковнаго отлученія. Многіє отъ стыда обратились въ бъгство; другіе, приведенные въ слезы пастырскимъ словомъ, при немъ же разломали игрищныя и торговыя палатки. Праздникъ прекратился навсегда.

Усиленные труды, а особенно непрестанная, томительная, забота о пастев разстроили здоровье великаго святителя. Ревностный архипастырь боялся опущеній по должности, день и ночь трудившійся върный рабъ Христовъ страшился отвъта предъ Пастыреначальникомъ Христомъ, и неодновратно просилъ себъ увольненія отъ должности. Господу угодно было, чтобы въ уединенія пустыни еще болье процвъли великія добродътели Христова Святителя и начертались богомудрыя высоконазидательныя его творенія на пользу не одной Воронежской, но всей Россійской церкви. Уволенный на покой, пятнадцать лъть онъ провель почти безвыходно въ той уединенной обители на берегу Дона, которая такъ дорога теперь сердцу каждаго русскаго.

Можно ли достойно изобразить высокія доброд'ятели великаго святителя? Только разв'я на н'якоторыя изъ нихъ укажемъ благочестивому читателю.

Какая усердная была его молитва! Цълыя ночи проводиль въ бдъніи, а утро неопустительно въ церкви. Иногда, въ глубочайшемъ сокрушеніи, простирался ницъ, громогласно взываль: "Господи помилуй! Пощади! Кормилецъ помилуй!"—и головой ударялся о полъ. Иногда, отръшившись отъ земнаго, стоялъ на колънахъ, лицемъ къ востоку, съ воздътыми руками и не видалъ и не слыхалъ ничего происходившаго кругомъ. Молитва Архіерея Божія обнимала всю церковь, весь міръ и проходила небеса!

Какая любовь къ слову Божію! И среди трапезы, и на пути, и при каждомъ отдохновеніи, книги или евангелія, или псалмовъ, или пророковъ были съ нимъ неотлучно.. Изъ отцевъ церкви онъ особенно любилъ Златоуста и въ собственныхъ его твореніяхъ живо отпечатлёлся духъ этого величайшаго вселенскаго учителя.

Какое нищелюбіе! Почти каждый день, садись за свой скудный столь, говориль: слава Богу! Воть у меня какая хорошая пища, а собратія моя,—иной біздный въ темниців сидить, иной безь соли йсть, горе мий окаянному. Почти всю свою пенсію онъ употребляль на дізла милосердія. Посылаль своего келейника въ Елець разузнавать о біздныхь и потомъ помогаль имъ. Неоднократно самъ, скрывая свой санъ, посыщаль узниковъ въ тюрьмі: утімаль ихъ любовію и увіщаваль къ расканнію и исправленію.

Незлобіе и смиреніе великаго святителя не менте достойны удивленія. Когда слышаль горькую на себя клевету, теритль оть кого огорченіе, непреминно старался своимь обидчикамь сказать ласку и добро. Никто — дворининь, воспитанный въ невтрін, вступиль съ Святителемь въ преніе о догматахъ втры и, не будучи въ состояніи возражать ему, осмился ударить его по ланити... Крот вій святитель паль ему въ ноги и сказаль: "простите меня, Бога ради, что я ввель васъ въ искушеніе." Ударившій безбожникь зарыдаль отъ раскаянія и сдилался добрымъ христіаниномъ.

Такъ отъ юности и до гробовой доски подвизался на

быстро-летящей жизни, какъ мудрый домохозяинъ, стяжалъ себъ въчное нескончаемое блаженство.

II.

Поученіе на день Успенія Вожіей Матери.

Событіе, нынъ воспоминаемое, по видимому, печальное. Пресвятая Діва на смертномъ одрів; тіло Ея бездыханно; очи-соврылись; святые Апостолы съ плачемъ готовятся къ Ен погребенію.

Церковь между тамъ повелаваетъ намъ не грустить, а радоваться, и ради этой радости прекращаеть дни поста. Гдв же источникъ этой радости?

Уже самое слово: Успеніе Божіей Матери — повазываетъ, что смерть Ея была необыкновенная. Это былъ сонъ самый сладостный, за которымъ скоро последовало еще болъе радостное пробуждение. За нъсколько дней до успенія, архангель Гавріпль явился къ Ней съ радостною въстію о скоромъ соединеніи съ возлюбленнымъ Сыномъ. Въ то же врема всемогущая сила Божія со всей вселенной собрала въ Герусалинъ Апостоловъ, чтобы они воздали Ей честь погребенія. Въ самый часъ кончины, необычайный свыть осіяль Ея храмину, какъ бы разверзлась кровля и въ отверстомъ небъ виденъ былъ Самъ Господь съ ангелами и святыми — исходящій во сретеніе Своей Матери. Апостолъ Оома, по особенному устроенію Божію, является после Ен погребенія, желаеть поклониться Ей: гробъ открыля, но уже не нашля въ немъ твла Богоматери. Въ такой дивной кончинъ Преблагословенныя Дъвы, къ утъщенію всёхъ, явилась съ особеннымъ торжествомъ сила Господа, который смертію своею и воскресеніемъ сокрушилъ жало смерти и изъ стращной и мучительнъйшей сдёлаль ее для вёрныхъ своихъ послёдователей радостною и блаженною. Здесь первая причина нашей радости!

Во вторыхъ мы радуемся о Преблагословенной Дъвъ, что она, послъ скорбей и страданій, которыми, по предсказанію Прав. Сумеона, препсполнена была ен жизнь, наконецъ получила награду, соотвътствующую Ен добродътели. Въ нынъшнемъ Апостольскомъ чтеніи мы слыша ли объ уничижении Господа Спасителя до смерти, смерти же врестным и о возведичении Его потомъ и превознесенін даже по человъчеству во славу Бога Отца. Преблагословенная Дъва также до самой блаженной кончины Своей умаляла себя, смиряла, терпъла; съ сихъ поръ начинаетси и Ея возвеличение и прославление. Пророкъ Давидъ провидель это возвеличение Приснодевы и въ радостномъ восторга воскликнуль: Предста Царица одесную Тебе въ ризахъ позлащенныхъ одъяна, преукрашена (Пс. 44, 40). Танимъ образомъ при гробъ Богоматери, обнаружилось новое значеніе смерти, данной ей Воскресшимъ изъ гроба: будучи доселё навазаніемъ за грёхъ, она сдёлалась теперь свидътельницею добродътели, наградою подвиговъ, совершаемыхъ въ жизни. У гроба познается человъкъ; вся жизнь его какъ бы выступаетъ наружу: клевета смол каетъ, покровъ смиренія разоблачается, добродътель и правда торжествуютъ. И услышалъ я голосъ съ неба, говорящій мив, пишеть въ Откровеніи тайновидець Іоаннъ, напиши: отнынъ блаженны мертвые, умирающіе въ Господъ. Ей, говоритъ Духъ, они успокоятся отъ трудовъ своихъ, и дъла ихъ идутъ въ следъ за ними (Апок. 14, 13)

Третью причину радости изъясняетъ церковная пъснь въ молетвахъ неусыпающую Богородицу и предстательствахъ непреложное упованіе гробъ и умерщвленіе не

землъ великій угодникъ Божій и въ краткое время этой | удержаста. При жизни своей она была ходатаицею за бъдныхъ предъ Сыномъ и ради Ея творились чудеса, когда еще не пришелъ часъ ихъ (Іоан. 2 гл.); святые апостолы, всъ знавшіе ее, уповали на ен молитвы и не могли не скорбъть при мысли объ Ея кончинъ .. "Не оставлю васъ въ спротствъ по моемъ преставления, -- утъщала она скорбъвшихъ; не только васъ, но и весь міръ буду посъщать: назирать и помогать бъднымъ. Исполнилось слого ея: превознесенная паче Серафимовъ, Она стала могуще ственнъйшею ходатанцею за всъхъ, по истинъ матерію всего христіанскаго міра. Какой градъ, какая весь не познали спасающей силы молитвъ ея? Кто изъ насъ не испы талъ этой силы въ собственной жизни, если только прибъгалъ къ Ней съ върою и упованіемъ? - И въ настоящую годину искушенія, къ кому бозводили мы слезныя очи, простирали сердечную молитву, какъ не къ Ней, нашей Заступницъ и Помощницъ? Отъ кого получали ободре ніе, помощь, силу для духа и здравіе твлу, какъ не отъ Нея, Обрадованной и въ Успеніи своемъ насъ не оставляющей! Не умолчимъ никогда Богородице, силы Твоя глагодати недостойніи. Аще бо не ты предстояла моляща, нто бы насъ избавилъ отъ толикихъ бъдъ, кто же бы сохранилъ до нынъ свободны. Не отступимъ, Владычице, отъ Тебе; Твоя бо рабы спасаеши присно отъ всявихъ лютыхъ.

> Вотъ причины нашей радости! Постараемся, чтобы радость наша была истинною, спасительною и животворною радостію, достойною ея Виновницы и Начальника и совершителя всёхъ Господа! Аминь.

извъстія и замътки.

По поводу кремлевскихъ преній *).

Никогда еще споры о догматахъ въры и чистотъ православія между старообрядцами и сынами нашей Греко-Россійской церкви не доходили до такой оживленности какъ въ настоящее время. Нельзя сказать, чтобы общество относилось къ этой духовной двятельности апатически, или, чтобы наше духовенство православное равнодушно взирало на пропаганду раскола. Напротивъ, изъ вевхъ дъйствій и предпріятій нашихъ пастырей церкви мы видимъ, къ утъшенію нашему, что оно зорко слъдить за чистотою православія и употребляеть всевозможные способы для сбереженія сыновъ своей паствы отъ вредоносной и невъжественной ереси, основанной на грубомъ и нельномъ суевъріи. И способы, употребляемые нашими отцами, не безследно проходять, но действительно приноентъ существенную пользу; особенно съ твхъ поръ, какъ отврынись воскресныя поученія и бесёды нашихъ священниковъ не только въ Московскихъ церквахъ, но и во многихъ областихъ нашего обширнаго отечества, преимущественно же тамъ, гдъ наиболъе расколъ пустилъ свои вътви. Тамъ епархіальное начальство заботливо стало вводить таковыя беседы какъ въ городскихъ, такъ и въ деревенскихъ приходахъ. Въ этомъ случав мы должны неоспоримо сознать, что наши пастыри являются истинными пастырями церкви, оберегающими и спасающими свое стадо отъ губящихъ его волковъ. Казалось, чего бы лучше желать? Но видно, благія начинанія всегда должны встръчать враждебныя препятствія. Такихъ препятствій,

^{*)} Эта статья принадлежить одному свътскому лицу. Реданція, помъщая ее, по желанію автора, на страницахъ своего изданія, оставляетъ все сказанное въ ней на его отвътственности. Ред.

вазалось бы, всего меньше можно было ожидать отъ нашей литературы, этой представительницы народнаго просвъщенія. Но что же мы видимъ въ ней? Оказываетъ ли она помощь нашему духовенству въ достиженіи его вы сокой цъли? Сочувствуетъ ли хотя обществу въ его задушевномъ желаніи видѣть въ своихъ близкихъ соотечественникахъ чистоту православія и искорененія фанатическаго суевърія, разъединяющаго народъ и такъ вредно дъйствующаго на общественную и семейную его жизнь? — Вмъсто отвъта на эти вопросы, мы указываемъ читателямъ на передовую статью, помѣщенную въ 192 № Современныхъ Извъстій за нынѣшній мѣсяцъ.

Почтенный издатель этой газеты, разсуждая о бесъдахъ, которыя ведутся по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ съ давнихъ временъ въ Кремль, видитъ въ нихъ не собестдованіе или поученіе духовнаго лица, охотно принявшаго на себя, по волъ епархіальнаго начальства, роль защитника чистоты православія, примиряя и ръшая споры между православными и старообрядцами, - роль наставника къ народу, съ цълію остановить вредное развитіе раскольнической пропаганды: напротивъ, къ нашему стыду и сожальнію, г-нъ издатель "Современныхъ Извъстій" видить здёсь какое-то угнетеніе для старообрядцевъ, насиліе со стороны православія, грубую и невъжественную мфру, не позволяющую старообрядцу сказать ни одного слова въ противоръчіе и заставляющую смиренно, безмолвно изъявлять свое согласіе на всв предлагаемые ему вопросы. Съ этою палію онъ не стасняеть себя въ доказательствахъ. Такъ онъ приводить вторично тотъ ложный фактъ, который на дълъ никогда не существовалъ и о которомъ онъ въ прош ломъ году заявляль въ своей газеть (№ 107); факть тотъ, будто вопреки, какъ говоритъ газета, преданному обы-"чаемъ уваженію къчужимъ мивніямъ, Кремлевская пло-"щадка представила явленіе личной горячности, зашедшее "далъе предъловъ надлежащаго. Одинъ изъ препиравшихмсн отъ словесныхъ доводовъ перешелъ къ оплеухамъ. «

Ложность приведеннаго факта тогда же была опровергнута въ другой газетъ (Рус. Въд. № 92) за подписью пятерыхъ свидътелей, въ числъ которыхъ былъ одинъ старообрядецъ (А. Боевъ). Казалось бы г-ну издателю "Соврем. Извъстій" должно было сознать ложно приведенный фактъ и тогда же заявить о томъ въ своей газетъ, а тъмъ болъе не повторять о немъ черезъ годъ: нътъ, извините! Онъ не только возобновляетъ небывалое, но и прибавляетъ собственное свое разсужденіе: "прискорбно прибавить, " говоритъ онъ, "хотя то было и естественно, "что къ этимъ доводамъ" дъйствія "прибътъ именно православный. Почему жъ естественно? Г. издатель добавляетъ: "а естественно это потому, что православный чув"ствуетъ себя огражеденнымъ властію, чего лишенъ старо"обрядецъ."

Спрашиваемъ мы всёхъ и каждаго, не лишеннаго здраваго смысла и знающаго всё благія учрежденія нашего отечества: лишенъ ли кто въ нашей святой Руси изъ подданныхъ нашего Государя огражденія власти, какой бы онъ вёры и толка ни былъ? Скажетъ ли кто на это утвердительно? Не думаемъ. А г. издатель "Соврем. Извёст." утверждаетъ, что старообрядецъ (конечно и въ лицё одного всё старообрядцы) лишенъ огражденія власти!..

Съ какою цёлію и въ какой степени добросовъстности распространяются въ печати подобныя заявленія, мы предоставляемъ разгадывать и судить самимъ читателямъ. А сами обратимся ко второму факту, случившемуся, по словамъ той же газеты 11-го іюля нынъшняго года, факту

искаженному до nec plus ultra. Разсказъ объ немъ г. издатель "Соврем. Извъстій" получиль отъ своего корреспондента какого-то г-на М-ло. Что жъ разсказываетъ этотъ г. М-ло? Не стану повторять всёхъ его словъ; читатель дегко можетъ найти и прочесть ихъ въ 192 № "Соврем. Извъстій. " Намъ только остается удивляться недобросовъстности разсказа и искаженію всего того, было на самомъ дълв, а между темъ этотъ господинъ говорить: "эти въ сущности печальныя сцены, воспроизве-"денныя мною ст буквальною точностію, я срисоваль"... забывши конечно, что здёсь было, кроме него, несколько сотъ свидътелей, готовыхъ уличить его въ ложномъ разсказъ, гдъ онъ изображаетъ отца Пафнутія "невъжественными, грубыми и крайне дерзкимъ проповидникомъ, а старообрядца-пкрайне угнетенными и смиренными оппонентомъ.

Чтобы возстановить честь духовнаго лица, котораго г. М-ло въ своемъ разсказв называеть "православная особа" и къ которому мы питаемъ глубокое уваженіе, зная его труды и подвиги по дълу проповъди, мы приводимъ разсказанный въ "Соврем. Извёстіяхъ" факть такъ, какъ онъ былъ на самомъ дълъ, чему мы сами были свидътелями и многіе другіе, бывшіе на этой беседе. Чтобы вывести и читателей изъ грустнаго недоумвнія, которое дегко можетъ овладъть ими при чтеніи статьи, гдъ помъщенъ разсказъ г. М-ло, и гдв они увидять, что православіе, имъя на своей сторонъ всю истину, святую и неопровержимую, а следовательно и непобедимое оружіе противъ всякой ереси, принуждено бываетъ иногда употреблять такую невъжественную мъру и даже насиліе. чтобы заставить молчать противниковъ своего спора, какъ о томъ разсказано въ 192 № "Современныхъ Извъстій, " мы познакомимъ гг. читателей, хотя кратко, съ самимъ о. Пафнутіемъ.

Бывши сначала старообрядцемъ поповщинской секты и достигши степени епископа, о. Пафнутій созналъ вполнъ по опыту всю нелвпость и заблуждение раскола, особенно съ техъ поръ, какъ пожилъ немалое время въ Австріи и побываль въ Англіи, изучивъ тамъ дъятельность друзей раскола и враговъ Россіи *); отназавшись отъ раскола и занимаемой имъ должности епископа, онъ принялъ православіе и вступиль въ монашество. Въ настоящее время онъ есть іеромонахъ Чудова монастыря. Сделавшись ревностнымъ православнымъ священникомъ и уполномоченный епархіальнымъ начальствомъ къ собеседованію съ старообрядцами, о. Пафнутій въ нынвшнее люто особенно поднималь многіе важные вопросы, совершенно ниспровергавшіе расколь и приводиль неопровержимые доводы для убъжденія въ истинахъ Православной Греко-Россійской церкви. Проповъдь его производила благотворное вліяніе на слушателей, особенно на православныхъ, чемъ сильно противодъйствовала раскольнической пропагандъ въ простомъ народъ. Зная хорошо и основательно расколь, онъ въ беседахъ съ ними, разоблачалъ и выводилъ наружу передъ всёми всё ихъ лукавые извороты. Безмоденые передъ силою и ясностію его доказательствъ, они должны были молча сознавать ихъ истину и, послъ каждаго пренія, со стыдомъ удаляться во свояси. Это конечно въ коноводахъ раскола производило крайнее раздраженіе. Чтобы ослабить впечатлівніе на слушателей и помішать его живому слову и сильнымъ доказательствамъ, они не придумали инаго лучшаго способа, какъ начали

^{*)} См. "Расколъ какъ орудіе враждебныхъ Россіи партій," сочин-Субботина, стр. 108—134. Москва 1867 г.

подсылать въ нему невъжественныхъ, грубыхъ, часто даже пьяныхъ, изъ среды своей личностей съ цълію мъшать его бесъдамъ съ желающими сего старообрядцами или православными. Часто, среди самыхъ существенныхъ и неопроверживыхъ доводовъ, особенно, когда явно изобличались ихъ заблужденія, въ толит раздавались крики: "не такъ!" или: "ты все врешь!.." "Лжешь, пустомеля!.." Эти фразы сдълались ужъ обыкновенными. Къ нимъ отчасти привыкъ уже о. Пафнутій, привыкли и вст православные, вступавшіе иногда съ ними въ отдъльныя собе съдованія. Не въ силахъ будучи доказывать и здраво разсуждать о вашемъ вопрост, они тотчасъ начинаютъ васъ ругать или дълать дерзости. Такъ было, и тоже самое повторилось и вечеромъ 11-го іюля.

О. Паонутій, вызванный теперь укорительнымъ замъ чаніемъ одного расколопропов'вдника, уподоблявшаго пра вославное троеперстное сложение руки ересп Савелія ере тика, въ отвътъ говорилъ къ собравшемуся около него народу следующее: вотъ до какой степени враждебны старообрядцы въ троеперстному сложенію руки для крестнаго знаменія, что самъ ихъ архіепископъ Антоній Шутовъ (а не какой то попъ, какъ лукаво и превратно передалъ эти слова корреспонденть "Соврем. Извъстій"), разсматриван купленную имъ у книгопродавца г. Большакова. за четыреста руб. сер. «древлеписьменную книгу"-церковный уставъ, временъ патріарха Іова, съ архіерейскимъ священнодъйствіемъ, въ которомъ какъ скоро увидълъ Ан тоній самое то місто, гді, въ чині проскомидіи предписывается святителю взять святый агнецъ въ десную руку треми персты и, такимъ образомъ, совершить на себъ крестное знаменіе. "Что тутъ, совершенно-тово (обычная безсмысленная поговорка Антонія), - что долго думать съ щепотью-то?"... И вслёдъ за этими шутовскими словами, свитотатетвенная старообрядческого владыки Антовія рука, съ помощію ножа и черниль, впродолженіи нъсколькихъ минутъ, уничтожила тъ самыя, "древленисьменной вниги" слова, которыя въ продолженіи болье двухъ сотъ пятидесяти летъ, во имя св. Троицы свидетельствовали о священномъ обрядъ троеперстного сложенія руки для крестнаго знаменія. Въ удостовъреніе сказанныхъ словъ, о. Паонутій предлагаль присутствующимъ здёсь старообрядцамъ отправиться къ самому Антонно Шутову и потребовать у него упомянутую книгу для освидътельствованія того м'яста въ ней, гді трудился самъ владыка ихъ, вычищая ножемъ и заливая чернилами ненавистную ему Никоніанскую щепоть, которая появилась въ дорогой его книгъ, лътъ за шестьдесятъ раньше самого патріарка Никона. И еще предложилъ о. Пафнутій старообрядцамъ, что, если угодно, могутъ они о всемъ вышесказанномъ справиться у книгопродавца, торгующаго въ Зарядын въ Юхотномъ ряду, Сергвя Тихоновича Большанова, который какъ старообрядецъ, и при томъ честный человъкъ, скажеть объ этомъ всю правду,-не станеть по напрасну клеветать на своего владыку... При этихъ, о. Пафнутія, словахъ, началось движение между нъкоторыми изъ при сутствующихъ здёсь старообрядцевъ. Одинъ изъ нихъ подошель ближе къ о. Пафнутію и съ необузданною запальчивостію накричаль такой безсвязной болтовни, что нельзи было ничего изъ его словъ понять, какъ сознался и самъ корреспондентъ "Совр. Извъстій" въ разсматриваемомъ 192 № *).

О. Пафнутій действительно требоваль отъ сего старообрядца, чтобъ онъ говорилъ о томъ, что относится къ настоящей беседе, или замолчаль. Старообрядець, хотя понизиль свой голось, но не безмолествоваль смиренно, какъ доноситъ неправильно корреспондентъ "Современныхъ Извъстій, "а произносиль разныя безсвязныя укорительныя слова противъ замъчаній о. Пафнутія, который вынужденъ былъ повысить свой голосъ, не обращая вниманія на безсмысленную болтовию старообрядца, и говорилъ следующее: что старообрядцы, не только безпоновцы, но и поповщинской секты считають мучениками ихъ расколоначальниковъ: Никиту Пустосеята и др., казненныхъ за возмущение народа и стрельцовъ, и молятся имъ, какъ священно-мученикамъ. При совершении проскомидии самъ старообрядческій архіспископъ Антоній Шутовъ вынимаєть въ память ихъ частицу и посвящаетъ имъ, наравит со встии святыми, такъ называемую третью просфору. Старообрядецъ начинаетъ ему возражать, и опять также — мъшать своею болтовней; наконецъ говоритъ: "а о томъ, что архіепископъ Антоній причель ихъ къ лику святыхъ, гдъ это писано?" О. Пафнутій указываеть ему на книжку, составленную самимъ джеархіепископомъ Антоніемъ Шутовымъ, и началъ было читать. Старообрядецъ, не давая ему всего читать, безпрерывно его перерываетъ и говоритъ: "ты все врешь!" "Ничего этого нътъ въ книгъ." Тотъ усиливается читать *), и наконецъ посылаетъ его въ самому Антонію: "спроси его: кому онъ посвящаетъ 3-ю просфору?" - "Что мит спрашивать, когда ты все мелешь и врешь-съ тёхъ поръ какъ отступиль отъ нашей христіанской въры." Тотъ хочетъ обратиться въ народу, объяснить ему это ивсто изъ ихъ же книжки. Старообрядецъ безпрестанно мъщаетъ ему, даже бросается на него руками на плечи. Общество это видитъ, проситъ не разъ отца Пафнутія прекратить бесёду съ такимъ невъжею и грубіяномъ, который не даеть ему ни читать. ни объяснять народу. Но о. Пафнутій, не теряя хладнокровія, естественно при этомъ положеніи выразился: да что ты за скотина, что лівешь на меня и хлопаешь руками по плечамъ, перестань.

И вийств съ этими словами дъйствительно (какъ говорить корресподенть "Совр. Извъстій") о. Пафнутій отклонился всъмъ своимъ корпусомъ назадъ и руки разставилъ не допуская болье до себя рукъ, хлонавшихъ и еще простирающихся хлонать по его плечамъ, грубаго старообрядца. Весь народъ наконецъ, сталъ требовать удаленія сего старообрядца; тогда городовой, стоявшій недалеко о. Пафнутія, взялъ безпокойнаго старообрядца сего, свелъ съ лъстницы внизъ, проводилъ за толпы народа и отпустилъ его свободнымъ. Вотъ вамъ и все, какъ было. Словъ другихъ, кромъ "скотина" не произносилъ о. Пафнутій. Слова же, приведенныя въ разсказъкорреспон-

^{*)} Читатели можетъ быть, замътили накъ самъ же корреспондентъ "Совр. Извъстій" въ № 200, о болтовиъ самого этого старообрядца

говорить, какъ онъ предъ всемъ собраніемъ на беседѣ, 20 іюля, доказываль, что онъ самъ видёль какъ въ Архангельскомъ соборѣ, у мощей святителя Алексія, курятъ табакъ. Можно судить, по словамъ сего старообрядца, о его невѣжествѣ, а можетъ быть и злонамъренности? Кому неизвѣстно, что мощи святителя Алексія почиваютъ не въ Архангельскомъ соборѣ, а въ церкви Чудова монастыря. Извольте съ уваженіемъ слушать его болтовню, будто въ церкви у мощей святителя Алексія, курятъ табакъ. Авт.

^{*)} Вотъ подлизныя слова изъ книжки составленной Антоніемъ Шутовымъ: "проклинаю хулящихъ и проклинающихъ святыхъ исповъдниковъ Павла епископа Коломенскаго, Аввакума протопопа, Никиту священнојерея, "Феодора діакона и прочихъ, иже за непріятіе новводнаго ученія, отъ Никона и послъдователей его мученически пострадавшихъ." Аст.

дентомъ "Современныхъ Извъстій": с-сынъ. "Въдь эдакой въкъ, кажется, должны скитаться по чужимъ угламъ. с-сынъ". "Выведите его с-сына!" и проч. Всъ его слова и строки чистъйшая и безсовъстная ложь.

Оканчиваемъ нашу статью желаніемъ, чтобы читатели и самъ г. издатель "Современныхъ Извъстій" убъдились, что разсказъ г-на М-ло лживъ, не въренъ и такъ разрисованъ, какъ только можно разрисовать муху, превращая ее въ слона.

Посътитель Кремлевскихъ бесъдъ.

Гиввъ Вожій на селв Борисовв (въ 3 вер. отъ с. Царицына).

Съ 23-го мая появилась здёсь холера и стала распространяться быстро: на 3 й уже день стало умирать по два и по три человъка въ день отъ 10 до 45 лътъ. Съ начала болъзни думали: она пройдетъ; но потомъ, когда въ одну не дълю умерло до 20 чел., увидъли, что она послана на Борисово Госнодомъ въ наказаніе. Возчувствовали тогда Борисовцы на себѣ гнѣвъ Божій, пожалѣли разстаться съ жизнію и заговорили: нужно помолиться. (Въ Борисовѣ всего 485 муж. п., изъ нихъ за православныхъи за староообрядцевъ). Безъ всякаго спора подняли 2-го іюня изъ Николоугрѣшскаго монастыря икону Святителя Христова Николая, встрътили ее съ умиленіемъ, отстояли литургію и пошли кругомъ всего села и садовъ. И несказанно радостно было сердцу видъть, какъ вев отъ мала до велика, православные и старообрядцы, забывъ всв споры объ въръ, собрались воедино, на единодушную общую святую молитву. Слезы невольно катились изъ глазъ, когда оборотишься въ ходу и посмотришь какъ всь наперерывъ старались нести сватыя иконы и составили крестный ходъ столь многолюдный, какого Борисовцы не за помнять никогда. Слава Господу Богу за эти святыя минуты единодушнаго моленія!

И что же? Обощии со святыми иконами кругомъ села, номодились единодушно, - и съ того самаго дня бользнь стала прекращаться, и умершихъ было только 5 человъкъ въ продолженін 3 недаль Такъ многомилостивъ къ намъ Господь!

Но вскорт послт того какъ прекратилась эта кара Господня, мы увидъли надъ Борисовымъ другое наказаніе Божіесъ самаго Троицына дня не было у насъ дождя. День за днемъ поля и сады наши сохли болье и болье; ягоды хотя и прекрасно посят цвъта съли на въткахъ, но отъ засухи стали горъть. До смерти жаль было смотръть на дъла рукъ своихъ, объщавшія обильные плоды и уничтожаемыя зноемъ солнечнымъ. Образумились снова наказываемые гитвомъ Бо жінмъ и ноложили опять прибъгнуть къ молитвъ. На этотъ разъ пожелали принять къ себъ икону Герусалимскія Божія Матери изъ Измайловской богадъльни и послали туда 1 го іюля нарочитаго. Оттуда посолъ объявиль, что икона Божіей Матери можеть быть въ Борисовъ только 6 го іюля,—и молебствіе отложили до того дня.

Но гитвъ Божій не медлиль: 4-го іюля, въ 3 часу пополудни посат сильнаго зноя подналась съ с. з. небольшая туча и за ней пошолъ небольшой дождь. Всъ обрадовались милости Божіей и стали креститься. Но вотъ дождь увеличивался болъе и болье и наконець за нимъ съ вътромъ пошоль градъ величиною съ небольшое куриное яйцо и столь сильный, что при паденіи его отъ крыши летели щенки, стекла во многихъ домахъ разбило въ дребезги, сучки, вътки на деревахъ и кустахъ какъ косой косило; ягодами усыпало положительно всю землю, рожь, огурцы, капусту избило какъ солому на гумнъ и смъшало съ грязью. Сначала градъ шолъ съ с. з. около 10 минутъ и сталъ редеть, но потомъ нашла другая туча съ востока и остановила его весь подъ Борисовомъ на пространствъ 2½ верстъ. Всего шолъ онъ около 30 минутъ и во всъхъ садахъ и поляхъ Борисовскихъ едвали осталась 10-я часть, объщающая хлъбъ хозянну. Понесено всего Борисовомъ убытку отъ града, какъ оцѣнило Цари-цынское вол. правленіе на 25,000 рублей серебромъ. Градъ также побилъ все дотла у мѣстнаго причта, и не много задъль полей у крестьянъ с. Братъева, но сумма убытковъ ихъ еще не приведена въ извъстность. А съ 20-го на 21 число іюля мѣсяца произошель въ Борисовѣ пожаръ, истребившій 16 домовъ, послѣ котораго нѣсколько семействъ

Такъ Богъ угрожалъ сначала Борисовцамъ смертію, когда съ мая мъс. появилась между ними холера, потомъ даровалъ имъ жизнь; но за то послъ побилъ наши поля и сады, которыми мы кормимся.

Былъ въ Борисовъ и другой источникъ къ существованію, эта бумагопрядильная фабрика Я. В. Гомсона, на которой въ теперешнее тяжкое время полъ-Борисова могло бы работать и прокормиться; но еще до холеры и до града, 19-го мая, и фабрика сгоръда вся до тла. Такъ тяжко легла на Борисовъ

рука Господня!

Нъкогда, въ 1862 г., Борисовцы положили объщание Господу пожертвовать одновременно на построеніе новой у себя церкви по одному рублю сер. съ ревизской души муж. п. (конечно одни православные). Новая церковь съ колокольнею въ настоящее время уже достроивается, осталось только свести своды и покрыть строеніе. Средства церкви стъснительны до крайности и не разъ уже случалось такъ, что всей суммы у ней не оставалось и 100 рублей. Но помощію Божією и усердіємъ постороннихъ доброхотовъ, слава Богу, церковь приводится къ окончанію, а Борисовцы до сихъ поръ не доставили на дъло Божіе ни одного объ-

щаннаго рубля. Не служать ли всь бывшія несчастія - указаніемъ Божіимъ для жителей Борисова, и на то между прочимъ, что они должны ревностно заботиться о сооружении храма Божія, что Господь гиввается на холодность ихъ и пренебрежение къ святому дълу, отнимаетъ у неблагодарныхъ и безчувственныхъ благословение свое; а безъ Его благословения все, что ни принасемъ мы трудомъ и искусствомъ, можетъ погубить у насъ въ одну минуту червь, огонь и градъ. И невольно припоминается сказанное два года назадъ однимъ изъ јереевъ при закладкъ у насъ храма: "воодушевитесь же усердіемъ и не ослабъвайте въ немъ, напротивъ поощряйте другъ друга къ дълу, до котораго Господь сподобилъ дожить васъ, и которое начать даетъ вамъ благодать. Если же впадете въ безпечность и нерадъніе, если всего ждать будете только отъ посторонняго усердія, а сами будете проживать дары Господни только на свои потребы, на свое довольствіе. ничего не отдъляя на приношение Господу: то не только удалится отъ васъ помощь Божія, но я боюсь — не возбудить бы вамъ противу себя гивва Божія. Въ исторіи храмозданія бывали тому примъры. Вотъ что было съ народомъ Божінмъ: — за гръхи и за подражание язычникамъ посладъ Богъ на царство іудейское грознаго завоевателя Навуходоносора царя Вавилонскаго. Разрушилъ онъ все царство, сжегъ Герусалимъ и главную красу его-знаменитый храмъ Соломоновъ, а народъ, который получше, весь увелъ въ плѣнъ. 70 лѣтъ продолжался тяжкій плѣнъ. Когда же вразумились іуден и раскаялись во грѣхахъ свенхъ: Господь повелѣлъ персидскому царю Киру возвратить ихъ въ родную землю. И какъ только пришли они въ свое отечество, первою мыслію и первымъ деломъ у нихъ было-построить храмъ. Не стали откладывать святаго дёла, хотя это было имъ извинительно, потому что отъ продолжительнаго плана вса были истомлены и разорены. Ревностно и дружно принялись за строеніе и тоже, какъ мы теперь съ вами, принялись съ молитвою и ликованіемъ. Но потомъ, мало по малу, народъ сталъ охладъвать къ дому Божію, такъ что наконецъ строеніе совстмь остановилось, и запустёль недостроенный храмъ. И было тогда слово Господне къ народу чрезъ пророка Агея: аще время убо вамъ есть жити въ домъхъ вашихъ истесаныхъ, храмъ же мой сей запустъ (1, 4)? Сего ради сице глаголетъ Господь Вседержитель: зане храмъ мой есть пустъ, вы же течете кійждо въ домъ свой: сего ради удержится небо отъ росы, и земля оскудить изношенія своя. И наведу мечь на землю и на горы, и на пшеницу, и на вино, и на елей, и на вся, едика износитъ земля: и на человъки и на скоты, и на вся труды рукъ ихъ (9, 10, 11). Смотрите, возлюбленные-не наведите и вы на себя такихъ грозныхъ прещеній! Позаботьтесь общимъ обътомъ отвести отъ своихъ полей и садовъ грозу Божію — объщайтесь помогать со всъмъ усердіемъ строенію Господню, пока не дастъ вамъ Господь совер-

Приходскій священникъ Николай Смирновъ.

шить его..."

Некрологъ.

Сего іюля 27 числа въ 5 часовъ безъ 5 мин. утра скончался въ Донскомъ монастыръ проживавшій на покот архіепископъ Евгеній, бывшій преемственно епископомъ Курскимъ, потомъ архіепископомъ Псковскимъ, Тобольскимъ, Разанскимъ и наконецъ Ярославскимъ, гдѣ и уволенъ въ концѣ 1853. Жизнь его угасала постепенно: но почти до послѣдней минуты быль на ногахъ; только три дня не вставалъ съ постели; съ полудня 26 дыханіе сдёлалось тише и рёже и постепенно слабъе, такъ что едва примътили послъдній вздохъ; какъ будто заснулъ тихимъ сномъ. Погребение, по предварительному, составленному сунодальной конторой, церемоніалу совершено въ пятницу 30 числа; литургію совершаль, предъ тъмъ за нъсколько дней прибывшій, назначенный членъ Сунодальной конторы, епископъ бывшій Екатеринославскій Алексій съ шестью сослужащими. Выносъ тела изъ покоевъ въ соборную церковь совершали пять святителей: Митрополить Московскій Иннокентій, два викарія епископы Леонидъ и Игнатій, сказанный Алексій и Митрополить Пальмирскій Кириллъ, которые совершили и отпъваніе. Надгробное слово произнесъ Казанской, у Калужскихъ воротъ, церкви протојерей Алексій Ключаревъ. Тъло святителя положено въ больничный церкви предъ иконостасомъ на правой сторонъ между клиросомъ и амвономъ, гдъ на лъвой сторонъ почиваетъ тъло архіепископа Амвросія. Отъ рожденія усопшему 30 прошедшаго іюня усполнилось 93 года. Послъ юбилея епископства, который праздновался 14 іюля 1867, жиль 3 года и двъ недъли. Усопшій оставиль духовное завъщаніе, находящееся въ монастырской ризниць въ запечатанномъ пакетъ, составленное имъ еще въ Ярославлъ въ 1853 году, которымъ всѣ деньги, какія послѣ него останутся, назначено отдать въ попечительство о бъдныхъ духовнаго званія. Хотя это завъщаніе еще не открыто, но у пишущаго эти строки есть точная его копія, писанная рукою самаго святителя. Въ сабдующихъ нумерахъ въдомостей надъемся сообщить подробную біографію усопшаго святителя.

Пр. Б-ій.

Отъ Комитета охраненія народнаго здравія въ Москвъ.

Комитеть охраненія народнаго здравія въ своихъ засъданіяхъ, бывшихъ подъ предсъдательствомъ его сіятельства господина Московскаго генералъ-губернатора, генералъадъютанта князя Владиміра Андреевича Долгорукова, обсудилъ мъры противъ холеры въ Москвъ. Въ въдомостяхъ своевременно были печатаемы, по распоряженію его сіятельства, заявленія отъ Комитета, съ краткими наставленіями на счетъ мъръ противъ холеры. Чтобы еще болье распространить эти заявленія между жителями Москвы, вслъдствіе предложенія его сіятельства господина генералъ-губернатора, напечатанъ на отдъльныхъ листахъ слъдующій сводъ ихъ.

1) Распространеніе холеры, по всему въроятію, совершается чрезъ посредство испражненій людей больныхъ холерою. При разложеніи этихъ испражненій въ отхожихъ мъстахъ и вообще въ складахъ нечистотъ, вещество, обусловливающее холеру, размножается и люди, подвергающіеся вліянію его, вводя это вещество въ организмъ со вдыхаемымъ воздухомъ, съ нечистою водою, занемогаютъ холерою.

Въ Москвъ, какъ и въ другихъ большихъ городахъ, разлагающіяся органическія вещества, способствующія размноженію вещества заражающаго, обусловливающаго холеру, находятся въ значительномъ количествъ и въ почвъ и въ водъ. Въ почвъ они накопляются отъ того, что дурно устраиваются и ръдко очищаются ретирады, вмъстилища испражненій, помойныя ямы, ящики для навоза и проч. Иногда ямы, вмъщающія испражненія, и помойныя внутри ничъмъ не выложены или выложены дурно, такъ что жидкости снободно всасываются почвою. Раздагающіяся органическія вещества чрезъ посредство почвы достигаютъ воды колодцевъ и дѣлаютъ ее вредною; они вмѣстѣ съ водою почвы доходятъ до стѣнъ зданій и ихъ пропитываютъ, а примѣшиваясь къ воздуху съ испаряющеюся влагою портятъ воздухъ. Часто мало заботятся о чистотѣ рѣкъ, водоотводныхъ ваналовъ, прудовъ, такъ что и въ нихъ накопляются разлагающіяся органическія ввщества. Въ отдѣльныхъ мѣстностяхъ города, въ отдѣльныхъ домахъ, въ которыхъ много живетъ народа и которыя содержатся нечисто, эти вещества находятся въ большемъ количествѣ, чѣмъ въ другихъ. Въ такихъ-то мѣстностяхъ обыкновенно эпидемическая холера и свирѣпствуетъ по преимуществу.

Чтобы ограничить распространеніе холеры, необходимо уничтожать заражающее вещество въ испражненіяхъ, дезинопировать испражненія. Съ этою цілію предлагается приливать къ испражненіямъ растворъ желізнаго купороса въ воді и деготь (на ведро воды два или три фунта желізнаго купороса и два фунта жидкаго дегтя). Дезинопипровать испражненія и извергаемое рвотою слідуеть тотчась по выведеніи ихъбольными. Для дезиноекцій білья, которое было на холерныхъ, нужно варить его въ щелоків. Равно необходимо растворомъ желізнаго купороса съ дегтемъ дезинфицировать нечастоты въ отхожихъ містахъ, въ помойныхъ имахъ.

Такъ какъ въ теченіе холерной эпидеміи бользнь неръдко извъстное время протекаетъ въ формъ холернаго поноса, то въ отхожія мъста разныхъ общественныхъ заведеній (гостиницъ, трактировъ, фабрикъ, ночлежныхъ домовъ) легко попадаютъ испражненія холерныхъ. Потому въ этихъ заведеніяхъ нужно обращать особое вниманіе на дезинфекцію нечистотъ.

Соблюденіемъ правиль общественной гигіены, уничтоженіемъ заражающихъ веществъ, гнъздящихся въ нечистотахъ, содержаніемъ города и окрестностей его въ чистотъ наиболъе предотвращается или умъряется распространеніе какъ холеры, такъ и нъкоторыхъ другихъ повальныхъ бользней. Чъмъ болье въ этой истинъ убъдится жители Москвы и ея окрестностей, чъмъ болье они будутъ содъйствовать при охраненіи чистоты въ городъ и его окрестностяхъ, тъмъ болье ограничится распространеніе въ нихъ холеры и нъкоторыхъ другихъ повальныхъ бользней.

- 2) Нужно избътать простуды и промоченія ногъ и другихъ частей тъла. Замъчено, что неръдко быстро развивалась холера и скоро протекала съ неблагопріятнымъ исходомъ вслъдъ за употребленіемъ, при разгоряченномъ тъль, холоднаго питья, мороженаго, вслъдъ за лежаніемъ на голой землъ, вслъдъ за купаньемъ послъ напряженныхъ работъ. Такъ какъ купаніе, при неосторожности рабочихъ людей, легко можетъ быть поводомъ къ простудъ, то слъдуетъ совътовать имъ не купаться, а для очищенія тъла еженедъльно ходить въ баню. Домовладъльцы, фабриканты, заводчики, подрядчики должны озаботиться о прінсканіи удобныхъ помъщеній для отдыха рабочихъ и не дозволять имъ отдыхать лежа на голой землъ.
- Обычныя занятія должно продолжать, но нужно, чтобъ они были умфренны; слёдуетъ избъгать чрезмърныхъ напряженій.
 - 4) Особенно вредно дъйствуетъ распутство.
- 5) Нужно соблюдать осторожность въ діетъ. Не слъдуетъ выходить изъ дома съ тощимъ желудкомъ. Нужно употреблять пищу свъжую, неиспортившуюся, удобоваримую, питательную, въумъренномъ количествъ. Иногда рабочіе совсъмъ

не употребляютъ теплой пищи, а довольствуются дурнымъ квасомъ, лукомъ, дурной соленой селедкой или иной дурной рыбой и хлабомъ. Такая пища возбуждаетъ непомарную жажду, и безъ того сильную въ жаркое лъто. Отъ этой пищи разстраивается желудокъ. Равно вредно дъйствуютъ незралыя ягоды, неумфренно употребляемые огурцы и другія сырыя овощи. Потому предлагается избъгать, по возмежности, пищи сырой, очень соленой, а употреблять пищу вареную, нехолодную. Простолюдины, привыкшіе употреблять щи, гречневую жашу, картофельную похлеб ку, могутъ продолжать употребление ихъ; только нужно наблюдать, чтобъ эти вушанья готовились изъ хорошей провизін. Для щей лучше брать говядину свіжую; при употребленіи же солонины должно предварительно ее вымачивать въ водъ, такъ чтобы щи не были очень солоны. Какъ постныя кушанья предлагаются щи изъ капусты, картофельная похлебка, овсянка, гречневая каша, каши цы изъ разныхъ крупъ, картофельный кисель, жареный жартофель. Хлебъ долженъ быть свежъ, хорошо испеченъ. Для питья предлагаются: хорошая вода, хорошій не пръсный и не перекисшій квасъ. Воды мутной, съзапахомъ, не следуетъ употреблять для питья. Рюмка водки за стодомъ не вредитъ, но крайне вредно и опасно напиваться до опьяненія. Равно нужно избъгать употребленія пива въ большомъ количествъ.

Примъчаніе. По распоряженію его сіятельства господина Московскаго генералъ-губернатора, согласно заявленію Комитета, воспрещена разносчикамъ торговля незрълыми ягодами и предложено полиціи подвергать разносчиковъ, виновныхъ въ несоблюденіи этого правила, законной отвътственности.

б) Должно по возможности избъгать употребленія рвот-

ныхъ и слабительныхъ средствъ.

7) Обывновенно разкіе припадки холеры повазываются не вдругъ: имъ предшествуетъ поносъ, который иногда продолжается нъсколько дней до появленія холеры. На этотъ-то поносъ большею частію больные мало обращаютъ вниманія и приглашають врача только тогда, когда присоединяются къ поносу рвота, судороги и другіе припадки. Такое невнимание больныхъ къ первымъ припадкамъ бодъзни служитъ главною причиною неблагопріятнаго исхода ен: бользнь въ началь своемъ, въ періодъ холернаго поноса, обыкновенно дегко излачима, а если она будетъ запущена, если разовьются другіе припадки, такъ что больной посинветь, сделается холоднымъ, то лечение много затрудняется и нередко, несмотря на все дъяствія врача, не послъдуетъ излъченія. Потому. если въ холерное время вто-либо чувствуетъ себя слабымъ, если у него непріятное чувство подъ ложетиться въ врачу; до прибытія врача нужно прекратить занятія, способствующія ослабленію организма, держать себя тепло, не употреблять тяжелой пищи, напиться мятнаго чая, къ сторонъ желудочной поставить горчичникъ, величиною въ ладонь, на четверть часа.

 Отнюдь не должно употреблять, безъ совъта врачей, средствъ, которыя не врачи выхваляютъ какъ предохранительныя отъ холеры и помогающія при этой бользни.

9) Больницы открыты для холерныхъ больныхъ во всякое время дня и ночи. Такіе больные, безъ различія сословій, могутъ быть привозимы въ ближайшія больницы, гдъ они и будутъ принимаемы безотлагательно. Въ военный госпиталь принимаются холерные больные и не военнаго въдомства.

10) Для того, чтобы въ теченіе холерной эпидеміи по возможности предотвращать забольваніе холерою, а занемогающимъ оказывать безотлагательно надлежащую помощь, домохозяева и главы семействъ должны надзирать
за членами семействъ, за прислугою и вообще за тъми

изъ жильцовъ, которые по бъдности не имъютъ своихъ врачей. Домовладъльцы и главы семействъ много помогутъ ближнимъ, если ежедневно будутъ освъдомляться на счетъ здоровья названныхъ лицъ, внушать имъ, что въ теченіе эпидемін нужно строго соблюдать наставленія врачей на счетъ образа жизни и при всякомъ недомоганіи немедленно обращаться къ врачу. На фабрикахъ, заводахъ, въ мастерскихъ врачи, состоящіе при этихъ заведеніяхъ, должны ежедневно осматривать работниковъ.

11) Для усиленія надзора за соблюденіемъ въ Москвъ медико-полицейскихъ мъръ противъ холеры, его сіятельство господинъ генералъ-губернаторъ назначилъ въ каждую изъ 17 частей города окружныхъ медицинскихъ инспекторовъ по избранію Комитета охраненія народнаго здравія и окружныхъ попечителей по избранію городской думы. На нихъ возложено попечение о надлежащемъ выполненіи жителями предохранительныхъ міръ отъ холеры. Они обращаютъ особое вниманіе на улучшеніе жилищъ чернорабочаго народа и вообще людей небогатыхъ, на снабжение ихъ средствами, необходимыми для здоровья. на начество събстныхъ принасовъ и напитновъ, продаваемыхъ торговцами, на содержание въ чистотъ ръкъ, прудовъ, канавъ, площадей, улицъ, рынковъ, мясныхъ, рыбныхъ, колбасныхъ лавокъ, боень, мастерскихъ, фабрикъ и заводовъ, дворовъ, колодцевъ, на своевременное очищение помойныхъ ямъ, отхожихъ мъстъ, на дезинфекцію нечистотъ и уничтоженіе зловонія въ помойныхъ ямахъ, въ отхожихъ мёстахъ, въ мёстахъ загородныхъ, назначенныхъ для склада нечистотъ. Окружные медицинскіе инспекторы и попечители указывають домовладильцамъ, содержателямъ фабрикъ, заводовъ и вообще жителямъ города на неблагопріятныя условія для здоровья. Полиція, по указанію медицинскаго инспектора или попечителя, принимаетъ закономъ установленныя мъры къ устраненію этихъ условій. О случанхъ особенно важныхъ, требующихъ безотлагательнаго принятія энергическихъ мъръ, медицинскіе инспекторы немедленно, во всякое время, входять съ донесеніями къ его сіятельству г. генералъ-губернатору. Въ дълъ ограниченія и пресъченія эпидеміи холеры образованный и опытный врачь есть судья наиболъе компетентный; потому окружные попечители пользуются совътомъ окружныхъ медицинскихъ инспекторовъ при устраненіи условій, способствующихъ развитію холеры въ данномъ округъ.

12) При всёхъ 17 частныхъ (полицейскихъ) домахъ отврываются холерные пріюты. Во всё эти дома командируются особые врачи для постоянныхъ дежурствъ. Они, равно какъ и врачи полиціи, должны оказывать пособія приходящимъ больнымъ, страждущимъ поносомъ, и холернымъ, помѣщеннымъ въ пріютахъ. По требованію заболѣвшихъ холерою въ данномъ округѣ дежурные врачи, равно какъ и врачи полиціи, посѣщаютъ этихъ больныхъ въ ихъ квартирахъ. Въ обширныхъ частяхъ города, по мѣрѣ надобности, будутъ открываемы такіе пріюты и въ другихъ пунктахъ съ разрѣшенія его сіятельства госпо-

дина Московскаго генералъ-губернатора.

13) Если постоянных больниць будеть недостаточно для леченія холерных больных, то по мірів надобности, съ разрішенія его сіятельства господина генераль-губернатора, будуть открываемы особыя холерныя больницы въ тіхь частяхь города, которыя наиболіве удалены отъ постоянных больниць.

14) Опредвлено напечатать въ въдомостяхъ точныя свъдвнія насчетъ мъста жительства всъхъ врачей Москвы, какъ служащихъ, такъ и вольнопрактикующихъ, и списки врачей, живущихъ въ каждомъ кварталъ города, съ обозначеніемъ ихъ квартиръ, выставить на будкахъ и нъкоторыхъ столбахъ и перекресткахъ квартала.

При семъ ирилагается поллисть постановленій и распоряженій правительства.

Постановленія и распоряженія правительства.

СОДЕРЖАНІЕ.

Измъненія и дополненія въ уставъ гимназій и прогимназій, Высочайте утвержденномъ 19-го ноября 1864 года (окончаніе).

Указы Святьйшаго Сунода. Относительно производства наградъ и пособій служащимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ изъ остаточныхъ суммъ; о разрѣшеніи исполнять въ церквахъ положенныя г. Воротниковымъ на ноты священныя пъсни; о составленной статскимъ совътникомъ Носовыкъ латинской христоматіи для духовныхъ семьнарій.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Отъ правленія Московской духовной семинаріи. Отъ ректора Москоквсой духовной семинаріи.

Епархіальныя извъстія. Архіерейскія служенія.

Распоряженія и дъйствія общественныхъ учрежденій. Отъ статла иконовъдънія, состоящаго при Московскомъ Обществъ любителей духовнаго просвъщенія. Приглашеніе къ пожертвованію.

Из мёненія и дополненія въ Устав'я гимназій и прогимназій, Высочайше утвержденномъ 19-го ноября 1864 года.

(Окончание).

- 56. При пансіонъ, въ завъдываніи врача гимназіи, на ходится больница, при которой состоить фельдшеръ, получающій плату по найму. За труды по больницъ врачу назначается добавочное вознагражденіе изъ суммъ пансіона.
- 57. Если окажется необходимымъ имъть особато бухгалтера, то таковый опредъляется начальникомъ пансіона, получаеть содержаніе изъ суммъ пансіона и считается въ государственной службъ по гразданскому въдомству въ Х классъ.
- 58. Въ случать взятія подъ аресть кого дибо изъ служащихъ и учащихся въ гимназіи или прогимназіи, лица сіи немедленно представляются ихъ начальству. Если же они задержаны по участію или подозртнію въ уголовномъ преступленіи, то должностныя лица, по распоряженію которыхъ они задержаны, увтдомляютъ объ этойъ ихъ начальство, также безъ замедленія.
- 59. Директоры гимназій и инспекторы гимназій и прогимназій, доколю занимають сіи должности и если не имюють чина выше, считаются: первые—въ V, а вторые—въ VI влассю и утверждаются въ чинахъ сихъ классовъ по выслугю: директоры—девяти, а инспекторы—четырехъ лють, со старшинствомъ со дня назначенія въ должность, но могутъ быть производимы въ эти чины и раябе повазанныхъ сроковъ, на основаніи общихъ правилъ, установленныхъ для гражданской службы. На основаніи общихъ же правилъ, установленныхъ для гражданской службы, производятся въ чины и всю лица, служащія при гимназіяхъ и прогимназіяхъ, но считающіяся на службю по гражданскому въдомству.
- 60. Преподавателямъ гимназій и прогимназій, при первоначальномъ опредъленіи на учебную службу, производится третное не въ зачетъ жалованье изъ тъхъ окладовъ, которые они будутъ получать при опредъленіи въ должность.

Правомъ на получение означеннаго пособія, наравить съ преподавателями, пользуются и надзиратели, помощники влассныхъ наставниковъ и воспитатели пансіоновъ.

61. Опредъляемые въ гимназіи и прогимназіи, на основаніи § 18 го, помощники классныхъ наставниковъ считаются состоящими въ X классъ и пользуются правами учебной службы.

Примъчаніе. Пенсіи и единовременныя пособія помощникамъ классныхъ наставниковъ назначаются изъ окладовъ, производившихся имъ на службъ, не свыше 300 руб.

Государь Императоръ, удостоивъ Собственноручнаго утвержденія проекты измѣненій и дополненія въ Уставѣ гимназій и прогимназій, Высочайше утвержденномъ 19-го

ноября 1864 года, а также штатовъ сихъ заведеній, въ разръшеніе возникшаго при обсужденіи сихъ проектовъ въ общемъ собраніи Государственнаго Совъта разногласія, Высочайше соизволилъ повельть:

- 1. Не допускать, согласно съ нынъ дъйствующими постановленіями, окончившихъ курсъ въ реальныхъ училищахъ ни въ одинъ изъ факультетовъ университетовъ.
- 2. Не превращать существующих влассических гимназій въ реальныя училища.
- 3. Сумму, потребную на содержаніе приготовительныхъ классовъ при гимназіяхъ и прогимназіяхъ, въ количествъ 94.600 р. въ годъ, отпускать изъ государственнаго казначейства по мъръ надобности, начиная съ 1872 года и занося оную въ финансовыя смъты расходовъ министерства народнаго просвъщенія по § 7-му, въ текуп;емъ же 1871 году ассигновать къ отпуску на означенный предметъ сверхсмътнымъ кредитомъ 45.930 р. на счетъ остатковъ отъ заключенныхъ смътъ.
- 4. Въ случав необходимости повышенія пользующихся наименьшимъ окладомъ учителей гимназій и прогимназій, по выслугв ими пятильтія, на ближайшій высшій окладъ и при недостаточности штатной суммы на покрытіе сего расхода, вносить недостающую сумму въ финансовыя смъты расходовъ министерства нагоднаго просвъщенія по § 7-му, для отпуска оной изъ государственнаго казначейства.
- 5. Предоставить министру народнаго просвъщенія, по сношеніи со ІІ Отдъленіємъ Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи, представить на Высочайшее утвержденіе сводъ постановленій о гимназіяхъ и прогимназіяхъ, составивъ оный какъ изъ статей Высочайше утвержденнаго 19-го ноября 1864 г. Устава, оставляемыхъ и нынъ въ силъ такъ и изъ представленныхъ имъ и одобренныхъ Государственнымъ Совътомъ статей въ дополненіе или измъненіе онаго; при семъ: а) гимназіи и прогимназіи классическія наименовать въ сводъ просто гимназіями и прогимназіями, и б) исключить изъ сего свода все относящееся до реальныхъ гимназій, и
- 6. Реальныя гимназіи оставить на прежнемъ основаніи впредь до обсужденія Государственнымъ Совътомъ внесенваго министромъ народнаго просвъщенія проекта Устава о реальныхъ училищахъ.

Указы Святвишаго Сунода.

Относительно производства наградъ и пособій служащимъ въ духовноучебныхъ заведеніяхъ изъ остаточныхъ суммъ.

По указу Его Императорского Величества, Святвишій Правительствующій Сунодъ слушали предложеніе господина сунодальнаго оберъ прокурора, отъ 29 января сего года за № 1160, съ слъдующимъ заключеніемъ Хозяй ственнаго управленія: "Имъя въ виду, что на основаніи Высочайше утвержденныхъ 22 мая 1862 г. смътныхъ правилъ по исполнении государственной росписи и смътъ министерствъ и главныхъ управленій изъ остатковъ отъ некомплекта медицинскихъ чиновъ и преподавателей въ учебныхъ каведеніяхъ награды и пособія не назначаются. безъ всякаго ограниченія времени, за которое образовались таковые остатки, за исключеніемъ лишь такъ случаевъ, когда преподаватели, кромъ своей должности, занимали вакантныя должности другихъ преподавателей; что при получени преподавателями въ преобразованныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ возвышенныхъ по новымъ штатамъ окладовъ содержанія, нъть основанія делать для нихъ исилюченія изъ общаго, существующаго для всёхъ учебныхъ заведеній правила по отношенію въ остаточ-

нымъ суммамъ, что установленный ныяв, взамвнъ сввчнаго, процентный сборъ съ церковныхъ доходовъ кружечныхъ, кошельковыхъ и свъчнаго, пособіе изъ казны и проценты съ капитала, составляющія главивйшія статьи доходовъ по учебной части духовнаго въдомства представляютъ опредвленную цифру и не могутъ возрастать и только сбереженіемъ остатковъ и причисленіемъ ихъ къ капиталу могутъ увеличиваться средства учебной части для покрытія новыхъ издержекъ, и что разръшеніе Святъйшаго Сунода 28 іюня 1867 г. о предоставленіи Преосвященнымъ 33-хъ епархій, изъ остатковъ отъ суммы, ассигнованной на содержание личнаго состава въ духовноучебнымъ заведеніяхъ, производить выдачу пособій начальникамъ и наставникамъ семинарій и училищъ, было временное только на 1867 г. и притомъ для непреобразованныхъ семинарій и училищъ, когда оклады преподавателей были весьма незначительны, Хозяйственное управленіе полагало бы сообщить всемъ епархіальнымъ преосвященнымъ, для надлежащаго руководства, что изъ остаточныхъ суммъ отъ смътныхъ ассигнованій на содержаніе личнаго состава управленія и учащихъ въ духовноучебныхъ заведеніяхъ не могуть быть производимы награды и пособія, за исключеніемъ только образовавшихся отъ жалованья служащихъ при означенныхъ заведеніяхъ чиновниковъ, а именно: библіотекаря и его помощника, секретаря и его помощника, эконома и отъ суммъ на канцелярскіе расходы и на писцовъ по академіямъ, эконома, секретаря п отъ суммы на канцелярскіе расходы п на писцовъ по семинаріямъ, а за тъмъ всъ прочіе остатки отъ содержанія преподавателей и по другимъ статьямъ какъ въ академіяхъ, такъ въ семинаріяхъ и училищахъ, за исключеніемъ суммъ, могущихъ быть разръшенными, по § 105 устава академій 30 мая 1869 г. на сверхсм'ятные расходы сихъ заведеній, должны быть вполнъ высылаемы въ хозяйственное управленіе для обращенія въ составъ духовно-учебнаго капитала на удовлетворение потребностей по учебной части духовнаго въдомства. « При казали: заключеніе Хозяйственнаго управленія утвердить и, для надлежащаго по оному руководства и исполненія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, сообщить циркулярнымъ указомъ всёмъ епархіальнымъ Преосвященнымъ. Марта 23 дня 1871 года. № 15.

О разрѣшеніи исполнять въ церквахъ положенныя г. Воротниковымъ на ноты священныя пѣсни.

По указу Его Императорскаго Величества, Святвйшій Правительствующій Сунодъ слушали діло о положенныхъ отставнымъ титулярнымъ советникомъ Воротниковымъ на ноты священныхъ пъсняхъ. Изъ дъла сего видно: титулярный совътникъ Воротниковъ обращался къ господину сунодальному оберъ-прокурору съ прошеніемъ о разръшенін исполнять при церковномъ Богослуженіи положенныя имъ на ноты следующія священныя песни, одобренныя къ напечатанію директоромъ придворной певческой капеллы: 1) "Чашу спасенія прінму," 2) "На ръкахъ Вавилонсвихъ, ч 3) "Величитъ душа моя Господа, ч 4) "Нынъ силы небесныя, " 5) "Вкусите и видите, " 6) "Благословлю Господа на всякое время, ч 7) "Вечери Твоея тайныя, ч 8) "Разбойника благоразумнаго," 9) "Днесь спасеніе міру бысть, " 10) "Воскресъ изъ гроба " 11) "Нынъ отпущаеши раба Твоего Владыко, ч 12) "О Тебъ радуется Благодатная, " 13) "Свъте тихій" и 14) "Плотію уснувъ. " Нъкоторыя изъ сихъ переложеній, по пересмотръ оныхъ

еслъдствіе распоряженія о томъ Святъйшаго Сунода, г. директоромъ капеллы исправлены, а переложеніе "Плотію
уснувъ" признано составленнымъ совершенно невърно и
потому напечатаніе сего переложенія не дозволяется. Приказали: разсмотръвъ настонщее дъло, Святъйшій Сунодъ
не встръчаетъ препятствій къ тому, чтобы положенныя
отставнымъ титулярнымъ совътникомъ Воротниковымъ на
ноты священныя пъсни, за псключеніемъ "Плотію уснувъ,"
по изданіи ихъ установленнымъ порядкомъ въ томъ видъ,
въ какомъ онъ исправлены и одобрены къ напечатанію
г. директоромъ придворной пъвческой капеллы, употребляемы были въ церквахъ при Богослуженіи; о чемъ для
общаго свъдънія дать знать по духовному въдомству циркулярнымъ указомъ. Іюна 20 дня 1871 года. № 38.

О составленной статскимъ совътникомъ Носовымъ датинской христоматіи для духовныхъ семинарій.

По указу Его Императорскаго Величества, Святвишій Правительствующій Сунодъ слушали предложенный господиномъ синодальнымъ оберъ-прокуроромъ, отъ 14 января 1871 года за № 7 журналъ Учебнаго Комитета о введеніи въ употребление въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествъ учебнаго руководства по латинскому языку второй части составленной статскимъ совътникомъ Носовымъ датинской христоматін. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета о введеній въ употребленіе въ духовных в семинаріях в означенной христоматіи утвердить и, для объявленія о таковомъ семинарскимъ правленіямъ къ исполненію, преосвященнымъ епархіальнымъ архіеренмъ послать указы, съ объясненіемъ, что о цана, по которой можеть быть пріобрътена сін христоматія, и порядкъ, какимъ она должна быть выписываема для семинарій, правленія оныхъ будутъ поставлены въ извъстность установленнымъ порядкомъ. Марта 18 дня 1871 года. № 13.

Епархіальныя распоряженія. Отъ правленія Московской духовной семинаріи.

Въ педагогическомъ собраніи правленія семинаріи 3 сего іюля слушанъ докладъ коммисіи по устройству общежитія для своекоштныхъ воспитанниковъ Московской семинаріи, слъдующаго содержанія: въ силу сдъланнаго коммисіи педагогическимъ собраніемъ, отъ 1 февраля, порученія, она представляетъ слъдующія соображенія относительно условій принятія своекошныхъ воспитанниковъ семинаріи во вновь открываемое общежитіе.

Если имъть въ виду полное обезпечение имъющихъ поступать въ общежитие воспитанниковъ, то нужно будетъ произвесть следующие расходы: 1) Единовременно на первоначальное обзаведение общежити: на спальныя принадлежности-жедазныя койкидо 30 штукъ найдутся готовыя въ семинарской экономіи, на исправленіе коихъ потребуется до 30 руб., тюфяковъ до 15 штукъ также найдется готовыхъ, на исправление коихъ потребуется до 75 руб.; на устройство же новыхъ 15 тюфяковъ оденьихъ 150 руб, подушекъ перовыхъ по двв на койку по 6 руб. за пару 180 руб.; наволочекъ по двъ перемъны, по 1 р. 40 к. 42 руб.; простынь по 2 перемъны, по 1 р. 37 к. за пару 2 р. 74 к., всего 82 руб. 20 коп., одвяль байковыхъ по 3 р. 50 к., 105 руб. кашемировыхъ по 2 р. 50 к.—75 руб. 15 табуретовъ къ койкамъ, по 50 коп. за штуку 7 р. 50 к. Итого на спальныя принадлежности 746 руб.

70 коп. На столовыя принадлежности, на устройство двухъ столовъ, по 12½ руб. съ окраской 25 р. посуды, фарфоровыхъ мисокъ двъ перемъны 16 шт. 1 р. 20 к. тарелокъ глубокихъ и мелкихъ по 2 перемъны, по 75 коп. за дюжину, 5 дюжинъ 4 р. 50 к. ножей и вилокъ, 3 дюжины, по 3 р. 50 к.; 10 р. 50 к.; 8 графиновъ, по 30 к. 2 р. 40 к.; стакановъ 30, по 10 к. 3 руб.; 30 ложекъ польскаго серебра, по 4 р. 80 к. за дюжину, 2½ дюжины, 12 руб.; скатерти и салфетки найдутся готовыя въ семинар кой экономіи. Для однообразія хорошо бы миски и тарелки пріобръсть также металическія (желъзно-луженыя), но это стоило бы не дешево. По части освъщенія: лампъ—одна при входъ и другая въ сортиръ, 5-ти линейныя, по 60 коп., 1 р. 20 коп., одна въ служительской комнатъ 3-хъ линейная 50 к., и одна въ спальной комнатъ 7 линейная 75 коп.

Кромъ того потребны: гардеробовъ съ 30 ящиками для краненія бълья 60 руб.; гардеробовъ для верхняго платья 25 руб.; умывальникъ жестяной 6 р.; въшалки жельзныя 1 руб.; ведеръ и деревянной посуды, ушатъ и проч. 5 руб., всего 158 р. 5 коп. Итого единовременныхъ расходовъ на сумму 904 р. 75 коп.

За тъмъ 2) нужно будетъ дълать каждогодно слъдующіе расходы: по части отопленія дровъ, для 1-й русской и 2-хъ голландскихъ печей по 7 сажень въ годъ, 21 саж. по 7 р. 50 к. за саж., 157 р. 50 к. По части освъщенія принадлежностей къ лампамъ—стеколъ двъ дюжины, по 1 р. 8 к.—2 р. 16 коп.; свътиленъ 40 аршинъ, по 10 к. за арш., 4 руб.; масла (круглымъ числомъ на 187 дней) 10 пуд. по 4 р. 40 к., 44 руб.; всего 52 руб. 51 коп. Сверхъ того на пополненіе убыли столовой посуды до 15 руб.; на мелочные расходы по дому съ дворомъ 5 руб.; на наемъ служителя, жалованья по 6 руб. въ мѣсяцъ, 72 р. въ годъ, и на платье ему холодное и теплое (полушубокъ и сапоги) до 20 руб., всего 92 руб.

Итого постоянныхъ расходовъ каждогодно на сумму 319 руб. 66 коп.

Въ виду довольно значительной суммы для единовременныхъ расходовъ на первоначальное обзаведение общежития и неимъния средствъ покрыть ихъ въ настоящее время; коммисия, съ своей стороны, полагала бы устроить спальныя и другия необходимыя принадлежности, обусловленныя новымъ помъщениемъ и увеличениемъ числа пансионеровъ, на счетъ пансионерскихъ взносовъ, назначивъ взносъ съ полныхъ пансионеровъ по 100 руб., а съ полупансионеровъ по 60 руб., каковое свое мнъние и представляетъ на обсуждение педагогическаго собрания.

Правленіемъ семинаріи опредълено:

- 1. Проэктъ коммисіи, относительно условій принятія своекоштныхъ воспитанниковъ семинаріи во вновь открываемое общежитіе, принять и приступить къ выполненію его тогда, когда число просителей на полныя пансіонерскія и полупансіонерскія вакансіи достигнеть до 25—30 человъкъ.
- 2. Обязать просителей по 20 рублей, положенных сверхъ 80 руб. съ полныхъ пансіонеровъ и 40 рублей съ полупансіонеровъ, внести единовременно, при подачв прошеній о зачисленіи въ пансіонеры, такъ какъ эти деньги предполагается немедленно употребить на расходы по заготовленію спальныхъ и другихъ принадлежностей, озна ченныхъ въ докладъ коммисіи; остальныя же деньги 80 руб. съ полныхъ пансіонеровъ

70 коп. На столовыя принадлежности, на устройство и 40 руб. съ полупансіонеровъ могуть быть вносимы двухъстоловъ, по 12½ руб. съ окраской 25 р. посуды, по третямъ года.

Правленіе Московской семинаріи, съ разръшенія епархіальнаго начальства, объявляеть, что испытанія учениковъ семинаріи, на державших в оных в в іюн в м'в сяць, и за тымъ пріемные экзамены для желающихъ поступить въ семинарію въ следующемъ учебномъ году начнуться съ 18-го августа. Срокъ подачи прошеній о пріем'в въ семинарію, на имя ректора, съ представленіемъ свидътельства объ успъхахъ и поведеніи, если желающіе обучаться въ семинаріи находились въ училищахъ, или же метрическаго свидътельства (при неимъніи его выписки изъ метрическихъ книгъ), если поступають изъ домовъ, назначается по 15-е августа включительно. О программ'в пріемных в испытаній можно справиться въ канцеляріи правленія. Ученикамъ, состоявшимъ въ училищахъ на казенномъ содержавіи, на время пріемлыхъ экзаменовъ будуть даны въ семинаріи пом'вщеніе, столъ и письменныя принадлежности; желающимъ же изъ своекоштныхъ пользоваться твмъ же на время экзаменовъ, будетъ предоставлено сіе съ условіемъ, чтобы тв изъ нихъ, кои поступять въ число учениковъ семинаріи, и пожелають остаться въ семинарскомъ корпуст въ качествт пансіонеровъ, внесли полную сумму за свое содержание съ 15-го августа по 1 е декабря (т. е. третную); тъ же, которые не выдержать пріемнаго экзамена, внесли въ семинарскую экономію за свое содержаніе, по примірному расчисленію, за 2 недзли, каждый по 3 руб. сер.

По случаю опредёленія эконома семинаріи, священника Сергія Кандорскаго на священническое місто въ село Ямъ, Подольскаго уйзда, должность эконома при Московской семинаріи состоить праздною.

Правленіе семинаріи, объявляя о семъ, проситъ желающихъ занять означенную должность подавать въ правленіе семинаріи прошенія о томъ не позже 16-го августа сего года.

Отъ ректора Московской семинаріи.

Списокъ пожертвованій на устройство общежитія для своекоштныхъ воспитанниковъ при Московской семинаріи.

Послѣ 22-го числа Апрѣля (см. прибавленіе въ № 18 "Мосв. Епарх. Вѣдомостей)" по 15-е число Іюля поступили слѣдующія пожертвованія:

пили следующія пожертвованія:			
Отъ Васильевскаго благочинія Коломен-	P.	K.	Записано въ день съъзда.
скаго увзда еще (кромв 15 р. прежнихъ)			VALUE OF THE PARTY
Отъ Петропавловскаго благочинія Бого-			
родскаго увзда			
Отъ Легчищевскаго благочинія Серпу-			
ховскаго увзда			
Отъ Гребневскаго благочинія Богород-			
скаго увзда			
Отъ Донховскаго благочинія Клинскаго			
увзда.			
Отъ Льяловскаго благочинія Московска-			
го увада. од од вами.			
Отъ Непецинскаго благочи нія Коломен-			BRESHOR
скаго увода.	6	120	ME_ STO
Отъ Крюковскаго благочинія Верейскаго			
увзда		30	9

И сверхъ того, отъпричта и прихожант	4 Ce		
Петропавловской церкви села Шапкина	. 5	10	TAR.
Отъ Хорошевскаго благочинія Москов-	77.4		
Churc J ach	. 25	65	15
Отъ Филевскаго благочинія Московскаго	-		
увзда	10	ALL DE	STATE OF
Отъ Гравороновскаго благочинія Коло-	2650.2		
менскаго увзда	7	-	SYNTO
Отъ Липитинскаго благочинія Серпухов-	-		
	14	-	5
Отъ причта Серпуховскаго Троицкаго	400		
собора	5	-	100
Отъ Рождество Богородицкой на малой			
Дмитровкъ церкви и священника М. Апо-			
стольскаго	10	-	0000
Отъ причта единовърческой Троицкой			
церкви и церковнаго старосты г. Рышкова	25	THE REAL PROPERTY.	10000
Отъ Сумеоно-Столпническаго благочинія		Weight !	
Ивановскаго сорова	132	-	100
Въ томъ числъ отъ Сергіевской въ Ро-			
гожской церкви и причта	50	and on	WAST'S
И отъ священника Мартиновской церк			
ви М. Сабурова	50	_	

Итого 346 р. 10 к. А всего 966 р. 42 к.

(За исключеніемъ 500 р., пожертвованныхъ отъ извъстной церкви).

И такъ, вмъсто объщанныхъ съвздомъ духовенства 2000 р., нока собрано менве половины этой суммы. Между темъ 1708 р. 55 к. следуетъ уплатить, и именно въ конца августа, подрядчику за одну ремонтировку флигеля приспособляемаго подъ общежите. На что же спрашивается, произвесть самое обзаведение общежития, которымъ, безъ сомивнія, хорошо бы озаботиться заблаговременно-теперь же? Поставленное со стороны средствъ въ такое затруднение, правление семинарии, очевидно, не могло ничего больше сделать, какъ остановиться (хотя предположительно) на вышеизложенныхъ соображеніяхъ коммиссіи, занимавшейся разработкою проекта относительно устройства общежитія, - то есть: разъ - стараться отыскивать годныя къ употребленію, хотя бы то и подержанныя, вещи изъ находящихся въ семинарской экономів, или если назначать къ покупкъ новыя, то возможно дешевыя, другое-пансіонерскій взносъ, въ виду неизбъжныхъ расходовъ по общежитію, какъ единовременныхъ, такъ и постоянныхъ ежегодныхъ, положить возвышенный-съ полныхъ пансіонеровъ 100 р. (вижето 80), съ подупансіонеровъ 60 р. (вм. 40, -которыхъ впрочемъ досель совстви не было въ семинарскомъ корпуст). Но и эти разсчеты, само собою ясно, могутъ не встрътить особенныхъ препятствій къ своему осуществленію тогда лишь, когда число амъющихъ поступать въ общежити воспи танниковъ будетъ не менъе 25-30 человъкъ: обстоятельство или условіе весьма важное, котораго отнюдь не слъдуетъ упускать изъ виду, и которымъ правленіе семинарін неминуемо должно будеть руководиться при пріемъ пансіонеровъ во вновь учреждаемое общежитіе.

Въ заключение считаю своимъ долгомъ снова обратиться къ желающимъ жертвовать на устройство общежитія изъ своихъ собственных или церковных средствъ съ покоривнием просьбою-посившить такими пожертвованіями, чтобы дать возможность довести до конца начатое дъло. Отцамъ же будущихъ нашихъ пансіонеровъ поз зволю себъ сказать: пусть не гнаваются они, если необходимо будеть положить возвышенный (въ показанныхъ звыше размърахъ) пансіонерскій взносъ (особенно на пер. выхъ порахъ), и если обзаведение общежития не поспъетъ въ началу наступающаго учебнаго года, какъ бы требоваль общій интересъ ихъ-родительскій и семинарскаго на-

Епархіальныя извъстія. Архіерейскія служенія.

Іюль.

22. Тезоименитство Государыни Императрицы.

Въ церкви св. Великомученицы Екатерины при Императорскомъ Николаевскомъ институтъ Божественную литургію и молебствіе совершаль Высокопреосвященнъйшій Иннокентій, Митрополить Московскій.

Въ Успенскомъ соборъ Высокопреосвящ. Митрополитъ Ки-

Въ Николаевской церкви, что на Берсеневкъ, Преосвященный Игнатій, викарій Московскій, по случаю празднества св. Ма-ріи Муроносицы при Братствъ св. Маріи.

25. Воскресенье. Въ Боголюбскомъ храмъ Высокопетровскаго монастыря литургію совершаль Преосвящ. епископъ Игнатій; при чемъ діаконъ села Пароеньева Іоаннъ Забавинъ рукоположенъ во священника въ село Садки Серпуховскаго увзда.

27. День св. цълителя Пантелеимона. Въ Успенскомъ соборъ всенощное бдъніе совершено Преосвящ. Игнатіемъ Можайскимъ, а литургія Высокопреосвящ. Митрополитомъ Московскимъ въ день рожденія Ея Императорскаго Величе-

Въ Богоявленскомъ монастыръ, по причинъ храмоваго придъльнаго праздника, литургія совершена Преосвящ. епископомъ Можайскимъ.

28. Праздникъ въ Новодъвичьемъ монастыръ. Литургія совершена Его Высокопреосвященствомъ, Митрополитомъ Московскимъ.

Въ Свято-Троицкой Сергіевой Лавръ литургія и молебствіе совершены Высокопреосвящениъйшимъ Исидоромъ, Митрополитомъ Новгородскимъ и С.-Петербургскимъ съ Преосвященнымъ Игнатіемъ, викаріемъ Московскимъ.

Распоряженія и дійствія общественныхъ учрежденій.

Отъ отдъла иконовъдъніч, состоящаго при Обществъ любителей духовнаго просвъщенія. 3-го сего августа, въ 7 часовъ нечера, имъетъ быть засъданіе отдъла иконовъдвнін въ зданіяхъ Чудова монастыря, въ хранилищв иконъ. Предметы засъданія: 1) разсмотрівніе проэкта двухъ картинъ художника Жукова имъющихъ быть нарисованными на ствиахъ Сумеоно-Столпинческаго храма: 1) изъ жизни св. Николая, б) изъ жизни св. Димитрія Ростовскаго; 2) чтеніе о. Архимандритомъ Амфилохіемь, составленнаго имъ описанія полнаго ляцеваго акаоиста XVII въка, пожертвованнаго въ отдълъ иконовъдънія полковницею Анною Любенковою.

Приглашение въ пожертвованию.

Въ с. Борисовъ строеніе храма приближается уже къ окончанію; въ настоящее время колокольня совстиъ окончена; остается свести своды, покрыть все здание желевомъ и крышу окрасить, на что съ подрѣшеткою кровли и главъ тре-буется не менъе 1500 рублей. Наши же средства всъ истощились, такъ что всю надежду возлагаемъ на помощь добрыхъ людей. Посему ради Бога —прошу всёхъ — не оставить меня своею помощію въ последней нашей церковной нужде. Всякое посильное приношеніе будеть принято съ глубочайшею признательностію и благодарностію.

Адресовать приношенія: Николоявленскому на Арбатъ про-

тоіерею Ст. Ив. Зернову. Приходскій священникъ Николай Смирновъ.